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Kleine Anfrage Nr. 5691 der Abgeordneten Kénig-Preuss (DIE LINKE)

lhre Nachricht vom

Unser Zeichen

- Aktuelle Unterbringung und Versorgung von unbegleiteten (bitte bei Antwort angeben)
minderjdhrigen Austinderinnen und Auslindern (UMA) in Thiiringen M/MB4/0016
unter abgesenkten Standards der Jugendhilfe - Edfurt,

A i 2024

Die Kleine Anfrage der Abhgeordneten Kénig-Preuss beantworte ich namens
der Landesregierung wie folgt:

Vorbemerkung:

GERSTE

Die im Weiteren aufgefthrten Antworten auf die gestellten Fragen der
Abgeordneten Kénig-Preuss kénnen nur unter Berlicksichtigung der

Gesamtsituation in der Kinder- und Jugendhilfe zu einer realistischen
Situationsbeschreibung und -bewertung flhren. r""" TAG E

+
Die in der Kleinen Anfrage 5691 dargestellte und zusammengefasste Situation \_) SC H LAU E R
fokussiert sich ausschliefilich auf UMA.

bildungsfreisteltung.de
Es werden in der Praxis flichendeckend fehlende subsididre Angebote bei
den freien Tragern der Jugendhilfe sowie die teils schwierige personelle
Situation beim offentlichen als auch den freien Tragern der Jugendhilfe
beschrieben. Gleichzeitig wachsen die Hilfebedarfe von Familien mit und

ohne Migrationshintergrund im Bereich der Erziehungshilfe. Thilringer Minlsterium
fir Bildung, Jugend

und Sport
Hinzu kommen massive Verhaltensbesonderheiten von bereits sehr jungen ‘;‘;%g'ggffift'e“b‘"def'sm
Kindern und Jugendlichen mit und chne Migrationshintergrund, flir die es
immer schwieriger wird, Einrichtungen zu finden, die sich diesen www.Imbjs.de

N . . . www.facebook.com/BildungTH
Herausforderungen, auch mit Blick auf deren Personalsituation, stellen. www,lwmer_comfsndungﬁ

. E-Mail-Ad dienen im TMBJS
Fehlendes Fachpersonal z. B. an Schulen und der Kinder- und ur jém Ef,f}i:g ;";2?;;;{;

Jugendpsychiatrie kbnnen zudem das Entstehen/Verfestigen von Mitteilungen chne Signatur undfoder
Hilfebedarfen zusétzlich begiinstigen. Verschltissalung.

Bankverbindung:

Landesbank Hessen-Thiringen
BIC: HELADEFF&20

IBAN: DE14820500003004444141




Im Ergebnis dieser Situation stolRen einige Jugendamter im Rahmen ihrer
gesetzlichen Gesamtverantwortung, trotz vielfaltiger Anstrengungen, an die
Grenzen in der Aufgabenumsetzung (z.B. waren zusétzlich geschaffene
Inobhutnahmepldtze schnell belegt, die Méglichkeiten fir Ausnahme-
genehmigungen fiir Uberbelegungen in Heimgruppen schieden wegen
Fachkréftemangels aus, notwendige Folgehilfen zur Entlastung der ION-
Platze wurden ftrotz intensivster Suche nicht gefunden, der Ausbau von
weiteren ION- Platzen im Rahmen von Interessenbekundungsverfahrens
dauert an).

Frage 1: Wie viele UMA sind

a) aktuell {Stichtag 31. Januar 2024) untergebracht und
versorgt (bitte aufschliisseln nach Anzahl, Alter,
zustandigem Jugendamt, Ort und Art der Unterkunft sowie
Dauer der Unterbringung)?

Zum Stichtag 31.01.2024 wurden in Thlringen insgesamt 764 UMA
jugendhilferechtlich betreut, untergebracht und versorgt.

- Weitere Angaben sind der Anlage zu entnehmen.

b.1) insgesamt seit der Absenkung der Standards am
22. September 2023 in sogenannten Ubergangsangeboten,
untergebracht und versorgt (bitte aufschliisseln nach
Anzahl, Alter, zustéindigem Jugendamt, Ort und Art der
Unterkunft sowie Dauer der Unterbringung)?

Seit der Moglichkeit der Absenkung der Standards ab 22.09.2023 wurden in
vier Gebietskorperschaften insgesamt 31 UMA in Ubergangslosungen ab dem
14. Lebensjahr untergebracht.

- Im Kyffhauserkreis betrifft dies 11 UMA in der UMA-Einrichtung der
Projektservice GbR Gruppe in Greuften

- Im Saale-Orla-Kreis sieben UMA, in PoRneck im Gebdude des
Lehrlingswohnheims der Volkssolidaritdt Pdfineck e.V. (Internat mit
Betriebserlaubnis)

- im Unstrut-Hainich-Kreis flinf UMA in Schlotheim im
JugendfuRballleistungszentrum (Internat mit Betriebserlaubnis)

- In Gera acht UMA in zwei Wohnungen in Verantwortung des Streetwork
e.V. und der Stadt Gera

Die Dauer der Unterbringung ist flir den im Schreiben vom 22.09.2023
benannten Zeitraum von maximal einem Jahr méglich.
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b.2} insgesamt seit der Absenkung der Standards am
22, September 2023 in Angeboten der Notfalllosung
{Notunterbringung) untergebracht und versorgt {bitte
aufschliisseln nach Anzahl, Alter, zustindigem Jugendamt,
Ort und Art der Unterkunft sowie Dauer der
Unterbringung)?

Seit der Méglichkeit der Absenkung der Standards ab 22.09.2023 wurden in
funf Gebietskorperschaften insgesamt 46 UMA in Angeboten der Noffalllésung
{Notunterbringung) ab dem 16. Lebensjahr untergebracht.

- Im Landkreis Greiz betrifft dies 12 UMA in Mistwohnungen in Greiz

- Im lim-Kreis betrifft dies acht UMA im Schilerfreizeitzentrum limenau
unter Tragerschaft der Schilerfreizeitzentrum llmenau gGmbh

- Im Saale-Holzland-Kreis betrifft dies 12 UMA im Waldklinikum Eisenberg
in Tragerschaft der UAG gGmbH Jena

- Im Saale-Orla-Kreis betrifft dies sechs UMA im Freizeitzentrum Friesau
in Tragerschaft der Diakoniestiftung Weimar Bad Lobenstein e.V.

- In der Stadt Weimar betrifft dies acht UMA im ehemaligen Internat in der
Helmholzstral®e in Tragerschaft des AWO Regionalverband Mitte-West-
Thiringen e.V. Die Stadt Weimar machte fiir diese ,Notfalllésung®
zudem zu den Fragen 2, 3, 4, 5 und 6 als ,sonstige Sammelunterkunft®
Ausfihrungen, die dort ebenso beantwortet wurden.

Die Dauer der Unterbringung ist i.d.R. fir drei Monate mdglich.,

b.3) insgesamt seit der Absenkung der Standards am
22. September 2023 unterhalb dieser Standards
untergebracht und versorgt {bitte aufschliisseln nach
Anzahl, Alter, zustindigem Jugendamt, Ort und Art der
Unterkunft sowie Dauer der Unterbringung)?

Betreuungen von UMA unterhalb der im Schreiben vom 22.09.2023
definierten Standards sind dem TMBJS zum Stichtag 31.01.2024 nicht
bekannt gegeben worden.

Zur Beantwortung der Fragen 2 bis 6 sowie 9 und 10 wurden die 22 Thiringer
Jugendamter angeschrieben. 14 Jugendiamter haben geantwortet, aus
diesen Ergebnissen wurden die nachfolgende Antworten erstellt.

Frage 2: Wurden oder werden UMA seit dem 22. September 2023 in
Erstaufnahmeeinrichtungen, Gemeinschaftsunterkiinften,
Turnhallen oder dhnlichen Sammelunterkiinften
untergebracht, wenn ja,




In neun GebietskGrperschaften wurden zum Stichtag 01.03.2024 UMA in
Erstaufnahmeeinrichtungen, Gemeinschaftsunterkiinfien {GU), Turnhallen
oder dhnlichen Sammelunterklnften untergebracht (Weimar, Hildburghausen,
Wartburgkreis, Saalfeld-Rudolstadt, Unstrut-Hainich-Kreis, Sonneberg,
Kyffhduserkreis, Schmalkalden-Meiningen und Erfurt).

Die Stadt Weimar gab an, dass in einer ,sonstigen Sammelunterkunft"
untergebracht wurde (siehe 2a Weimar), im Kyffhduserkreis wurde nach
Bekanntwerden einer Minderjahrigkeit der Aufenthalt in der GU sofort
beendet. In Erfurt leben derzeit 8 UMA in Gemeinschaftsunterkiinften. Diese
UMA sind im Fluchtverbund mit Verwandten (Cousins, Tante, GroRcousin, in
einem Fall ein volljahriger Bruder) zusammen aus der EAE Suhl nach Erfurt
transferiert worden und eine Trennung dieser Fluchtverbiinde wurde aus
Kindeswohlgrinden nicht beflirwortet. Ein UMA in Erfurt ist inzwischen
vollidhrig geworden,

a) in welchen Unterkiinften (Art, Ort, Dauer) und

Weimar: ehemaliges Internat/— siehe auch Frage 1.b.2 Notfallldsung
Wartburgkreis: GU Merkers, GU Gerstungen, Dauer voriibergehend
Hildburghausen: GU mit ambulanter Hilfe, wenn mind. 17 Jahre alt
Saalfeld-Rudoistadt: GU Rudolstadt, GU Saalfeld; zwischen 1 Nacht
(Abgangigkeit) bis ca. 3 Monate; bis Ende Inobhutnahme durch
Wechsel auf Folgeplatz oder Erreichung der Volljghrigkeit
Unstrut-Hainich-Kreis:GU , Lindenhof 1, flir ca. 2 Monate
Kyffhduserkreis: es gab eine Unterbringung in einer GU bis zur ID-
Zuweisung (wurde nachtraglich durch das BAMF als minderjahrig
gezahlt), insgesamt 9 Tage
7. Sonneberg: Gemeinschaftsunterkunft Sonneberg, 2,5 Monate —

4 Monate, bzw, dauerhaft
8. Erfurt: in drei GUen,
9. Schmalkalden-Meiningen: GUen Breitungen, Kaltennordheim,
Meiningen, Schafhausen

Boh =
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b) auf welcher rechtlichen Grundlage?

Gemal § 30 SGB VI, § 42a Abs. 3 SGB VIl sowie § 42 Abs.1 SGB Vill,

¢) Falls fiir diese Form der Unterbringung eine
Ausnahmegenehmigung die Grundlage ist, lag diese
Genehmigung in jedem Fall vor?
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Eine Ausnahmegenehmigung fiir diese Form der Unterbringung innerhalb
einer Betriebserlaubnis ist nicht notwendig. Die Betriebserlaubnis erteilende
Behorde fordert jedoch u.a. 14tédgige Belegungsmeldungen.

1.

2.

3.

Weimar: Unterbringung im Rahmen der Notlésung (siehe 1.b.1), wurde
der betriebserlaubniserteilenden Behdrde angezeigt

Hildburghausen: Unterbringung im Rahmen der Notlésung wurde der
betriebserlaubniserteilenden Behorde angezeigt

Wartburgkreis: Unterbringung im Rahmen der Notlésung wurde der
betriebserlaubniserteilenden Behorde angezeigt

Saalfeld-Rudolstadt: Unterbringung im Rahmen der Notldsung wurde
der betriebserlaubniserteilenden Behérde angezeigt
Unstrut-Hainich-Kreis: Unterbringung im Rahmen der Notlésung wurde
der betriebserlaubniserteilenden Behdrde angezeigt

Kyffhduserkreis: Unterbringung im Rahmen der Notlésung wurde der
betriebserlaubniserteilenden Behdrde angezeigt

Sonneberg: Unterbringung im Rahmen der Notldsung wurde der
betriebserlaubniserteilenden Behdrde angezeigt

Erfurt: eine Genehmigung war hier nicht notwendig, da aus Griinden
des Kindeswohis bei sieben UMA ein Fluchtverbund mit Verwandten),
bei einem weiterem UMA wurde zwischenzeitlich die Volljahrigkeit
erreicht

Schmalkalden-Meiningen: Notldsung fir gesamten Landkreis am
05.11.2023 der betriebserlaubniserteilenden Behorde angezeigt.

Frage 3. In welcher Art und Weise ist die Betreuung der UMA nach

N —

Frage 2 durch das zustindige Jugendamt geregelt?

Weimar: § 30 SGB VIII sowie ambulanter Schwerpunkttrager
Hildburghausen: mind. 1x / Woche Hausbesuch durch falizustandige
Fachkraft; enge Kooperation mit amb. Hilfe; 1x / Woche Absprache mit
UMA im Jugendamt sowie amb. Hilfe und Austausch untereinander
Wartburgkreis: Betreuung wird durch die Sozialarbeiter des ASD, die
Vormiinder sowie die Sozialbetreuer des Jugendamtes und der
Gemeinschaftsunterkilnfte vor Ort abgesichert

Saalfeld-Rudolstadt: individuelle ambulante Hilfe geméaf § 27ff SGB
VIl durch einen freien Trager der Jugendhilfe; direkte Kontakte zum
zusténdigen Sozialarbeiter des Jugendamtes bzw. zur Rufbereitschaft
(auRerhalb der Sprechzeit bei Krisen)

Unstrut-Hainich-Kreis: aufgrund des gleichen Standortes regelmatiger
Kontakt zwischen UMA und Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeitern
Kyffhauserkreis: durch Ausléanderbehdrde Unterbringung in GU
abgelehnt; muss im Einzelfall entschieden und verhandelt werden
Sonneberg: ASD Ansprechpartner, Riicksprache mit Amt fiir Migration,
Betreuung durch Verwandtschaft, vorlaufiger Amtsvormund vorhanden




Erfurt: Die UMA leben mit ihren Verwandten zusammen. In einem
Dolmetscher gestltzten Gesprach wurde zusammen mit den UMA und
ihren Verwandten geprlft, ob diese die alltdgliche Betreuung der
Minderjahrigen leisten kénnen. Fur alle UMA wurden Vormundschaften
bestellt. Eine Betreuung der UMA (ber alltdgliche Fragen hinaus
erfolgt in Zusammenarbeit mit dem Bereich Vormundschaftswesen,
Jugendamt/ASD und der Sozialbetreuung der Gus
Schmalkalden-Meiningen: ambulante Hilfe zur Erziehung gem. §§ 30
SGB VIl in den GUen

Frage 4. Wie wurde und wird die Sicherung des Kindeswohls der

unter Frage 2 abgefragten UMA erfiillt {bitte darstellen nach
zustiandigem Jugendamt)?

Stadt Weimar: Betreuung tiber Tag und Nacht; Versorgung Uber
Asylleistungen; Vormundschaften; Ansprechpartner lber § 30 SGB VI
Wartburgkreis: Betreuung wird durch die Sozialarbeiter des ASD, die
Vormunder sowie die Sozialbetreuer des Jugendamtes und der
Gemeinschaftsunterkinfte vor Ort abgesichert

Hildburghausen: mind. 1x / Woche Hausbesuch durch fallzusténdige
Fachkraft; enge Kooperation mit amb. Hilfe; 1x / Woche Absprache mit
UMA im Jugendamt sowie amb. Hilfe und Austausch untereinander
Kyffhauserkreis: bei der Unterbringung in einer
Gemeinschaftsunterkunft muss eine Trennung von den anderen
erfolgen und eine Betreuung im ausreichenden MaRe erfolgen (bei
Ausnahmefall, war gut integriert, gut mit anderen verstanden, bereits
seit 9 Monaten in GU, daher sprach nichts gegen eine Unterbringung
fir eine Woche mit regelméRigen Kontakt Giber Sozialbetreuer der GU)
Saalfeld-Rudolstadt: persénlicher Kontakt, Kontrolle der Unterlagen
(z.B. &rztliche Bescheinigungen); Abschluss einer Vereinbarung des
Landkreises mit einem Allgemeinarzt fir Erstuntersuchungen; enge
Kontaktgestaltung zwischen UMA, Sozialarbeitern der GU, den
Mitarbeitenden des Jugendamtes und den ambulant Helfenden
Unstrut-Hainich-Kreis: pddagogisches Personal des Trigers war jeden
Tag bis nachmittags vor Ort, Kontakt zu Mitarbeitenden des
Jugendamtes bestand ca. 3 x wéchentlich bzw. bei Bedarf, Jugendamt
ist im Nachbargebdude, sodass schneller Austausch maglich war
Sonneberg: Austausch mit vorlaufigem Amtsvormund, ambulante Hilfe
- Erziehungsberatung;

Erfurt: Durch dolmetschergestiitzte Gespréche wurde die Eignung der
jeweils mit den UMAs zusammen eingereisten volljdhrigen Verwandten
hinsichtlich der Erziehungsverantwortung geprift. Zudem wird in
Zusammenarbeit mit den bestellten Vormiindern in jedem Einzelfall ein
erzieherischer Bedarf im Sinne des SGB Vil gepriift und notwendige
Hilfen installiert.




Frage 5: Wie hoch ist die Kontaktfrequenz der nach Frage 2
untergebrachten UMA mit Mitarbeitenden des Jugendamts
beziehungsweise mit besteliten Betreuerinnen und
Betreuern und pddagogischen Begleiterinnen und
Begleitern zur Durchsetzung altersgerechter integrativer
MaRnahmen (bitte darstellen nach zustindigem
Jugendamt)?

Stadt Weimar: tégliche Kontakte

Wartburgkreis: taglicher telefonischer Kontakt méglich; je nach

Bedarfslage von 2x pro Woche (iber wochentlichen bis monatlichen

Kontakt vor Ort in der Einrichtung

3. Hildburghausen: mind. 1x / Woche Hausbesuch durch fallzusténdige
Fachkraft; enge Kooperation mit amb. Hilfe; 1x/ Woche Absprache mit
UMA im Jugendamt sowie amb. Hilfe und Austausch untereinander

4. Kyffhduserkreis: Es gab E-Mail-Kontakt, es gab Kontakt (iber die
Sozialbetreuer vor Ort, der UMA ging weiterhin zu seinem
Integrationskurs

5. Saalfeld-Rudolstadt: enger regeimafiger Kontakt zum Vormund;

regelméafliger Kontakt zum zustandigen Sozialarbeiter des ASD

{Jugendamt), regelmafiger Hilfebedarf zum jeweiligen ambulanten

Helfer des freien Trégers der Jugendhilfe

Sonneberg: Mindestens 1x wdchentlich

Unstrut-Hainich-Kreis: pddagogisches Personal des Tragers war jeden

Tag bis nachmittags vor Ort, Kontakt zu Mitarbeitenden des

Jugendamtes bestand ca. 3 x wdchentlichen bzw. bei Bedarf,

Jugendamt ist im Nachbargebadude, sodass schneller Austausch

maglich war

8. Erfurt: Durch das Vormundschaftsgesetz ist geregelt, dass einmal

monatlich ein persdnlicher Kontakt zwischen Miinde! und Vormund

besteht. Diese Kontakte erfolgen. Im Fall von bestehenden

Einzelvormundschaften erfolgen dariiber hinaus mehr Kontakte

monatlich. Zusétzlich erfolgen monatliche Kontakte zwischen UMA und

ASD Mitarbeiterinnen. Zu den Bedarfen der UMAs erfolgen dariiber

hinaus Ricksprachen mit der Sozialbetreuung in den GUs.

N —

No

Frage 6: In welchem Zeitfenster wurden fiir UMA aus der Frage 2
Vormundschaften durch das Familiengericht eingerichtet
(bitte aufschliisseln nach zustdndigem Jugendamt)?

Stadt Weimar: in einem Zeitraum von 1-3 Monaten
Hildburghausen: ca. 4-6 Wochen

N =
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3. Wartburgkreis: Antrag des Jugendamtes auf Vormundschaft
unmittelbar nach Unterbringung im Wartburgkreis; Entscheidung durch
die Familiengerichte Uber die Vormundschaft teilweise bis zu 3 Monate
und tanger

4. Kyffhduserkreis: Vormundbestellung erfolgte am Tag der
Inobhutnahme gem. § 42 SGB VIII am 27.02.24, an dem Tag fand
auch der Umzug in eine stationdre Wohngruppe statt. Der
Gerichtstermin fand am 18.03.2024 statt.

5. Saalfeld-Rudolstadt: sehr unterschiedlich (zwischen wenigen Tagen

bis mehreren Wochen)

Sonneberg: Beschluss nach 2,5 Monaten - 6 Monaten

Unstrut-Hainich-Kreis: Mitteilung Familiengericht sofort nach

Zuweisungsbescheid, Anhdrungstermine ab Februar bis dato (Dauer

zwischen 5 und 10 Wochen)

8. Erfurt: Anrufung des Familiengerichtes innerhalb von 7 Werktagen. Zur
Beschlussfassung durch das Familiengericht kam es innerhalb von 4
bis 8 Wochen.

~Ne

Frage 7: Da eine Betreuung von besonders schutzbediirftigen UMA
laut dem Schreiben des Ministeriums fiir Bildung, Jugend
und Sport vom 22. September 2023 in den
Ubergangslésungen und Notfatlangeboten nicht erfolgen
kann und neben geistigen, kérperlichen und chronischen
Erkrankungen insbesondere psychische Belastungen und
Erkrankungen durch Erlebnisse vor und wahrend der
Flucht zu einem hohen Schutzbedarf der Minderjédhrigen
flihren, wie, durch wen und wann wird im Einzelfall
uberprift, ob eine besondere Schutzbediirftigkeit vorliegt,
die wiederum einer Unterbringung in einer Ubergangs-
oder gar Notfalllésung entgegenstehen wiirde?

Die zustandigen Jugendémter prufen und entscheiden nach den ihnen in den
§§ 42, 42a Abs. 3 sowie § 30 SGB VIl gegebenen gesetzlichen Verpflichtung
sowie im Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung.

Grundsétzlich erfolgt entsprechend den Vorgaben des SGB V!l die Priifung
der Minderjahrigkeit sowie der hohen Schutzbedarfe der Minderjéhrigen in der
Regel durch 2 Sozialarbeitende des Teams UMA/Migration. Die Priifung
erfolgt in einem persénlichen Gesprach mit dem UMA sowie unter
Hinzuziehung eines Dolmetschers in der jeweiligen Muttersprache. Im
Rahmen dieses Gespréches wird der Schutzbedarf des UMA gepriift sowie
ermittelt, ob es zu der Unterbringung in einer Jugendhilfeeinrichtung
zusétzliche Bedarfe gibt, die durch weitere Hilfen gedeckt werden miissen.




Eine Unterbringung von UMA erfolgt grundsatzlich in
Jugendhilfeeinrichtungen. Die Prifung der Hilfebedarfe/ besonderen
Schutzbedurftigkeit und geeigneten Unterbringung erfolgt nach Aufnahme des
UMA spatestens innerhalb von 3 Werktagen, in der Regel aktuell am néchsten
Werktag. Die Prifung erfolgt zudem laufend im Rahmen der [nobhutnahme
sowie des sich anschlielfenden Hilfeplanverfahrens. Bei den UMA in den GUs
(z. B. im Fluchtverbund mit Angehdrigen, erwachsenen Geschwistern etc.)
erfolgte die Priifung wie oben beschrieben.

Frage 8: Da Kinder und Jugendliche, denen aufgrund eines
Asylantrags der Aufenthalt in Thiiringen gestattet ist oder
die hier geduldet sind, gemaR § 17 Abs. 1 Thiiringer
Schulgesetz drei Monate nach dem Zuzug aus dem
Ausland der Schulpflicht unterliegen, wie wurde
sichergestellt, dass UMA nach drei Monaten in
gemeinbildenden beziehungsweise berufshildenden
Schulen aufgenommen wurden (bitte darstellen mit
Beschreibung des Meldewegs bis hin zum Schulbesuch)?

Regelfall 1 - Die Sorgeberechtigten melden das Kind in einer Schule im
Schulbezirk bzw. im Einzugsbereich des Wohnsitzes an

Ortlich zusténdig fiir die Aufnahme von Schiilerinnen und Schiilern ist die
Schule, in deren Schulbezirk bzw. Einzugsbereich der Wohnsitz der Schilerin
bzw. des Schilers liegt. In diesem Regelfall melden die Sorgeberechtigten
das Kind in der Schule an. In der Schule wird ein Beratungsgesprach gefihrt
und die Angaben zur Schilerin bzw. zum Schiller werden erfasst. Der
Schulleiter bzw. die Schulleiterin prift aufgrund der gemachten Angaben, ob
das Kind der Schulpflicht unterliegt. Nach Priifung der Beschulungs- und
Fordermdglichkeit entscheidet der Schulleiter bzw. die Schulleiterin tiber die
Aufnahme und setzt das zustandige Staatliche Schulamt unter Beachtung der
datenschuizrechtlichen Bestimmungen von den aufgenommenen Daten und
der getroffenen Aufnahmeentscheidung in Kenntnis.

Im Staatlichen Schulamt wird im Zuge einer Fallpriifung festgestellt, ob die
gewlnschte/zusténdige Schule aufnehmen kann oder ob eine Zuweisung
gemal § 15 Abs. 4 Thiiringer Schulgesetz {ThirSchulG) erfolgen muss.
Sofern die gewlinschte/zustidndige Schule nicht aufnehmen kann, erfolgt die
Zuweisung an eine andere Schule nach Anhdrung der Eltern und der
betroffenen Schultrager.




Regelfall 2 — die Sorgeberechtigien melden das Kind im zustandigen
Staatlichen Schulamt an

Die Sorgeberechtigten melden das Kind im zustandigen Staatlichen Schulamt
an. Dort wird ein Gesprach mit den Sorgeberechtigten gefiihrt und die
Angaben zur Schulerin bzw. zum Schiller werden erfasst. Im Zuge einer
Fallprifung wird festgestellt, ob die gewiinschte/zusténdige Schule
aufnehmen kann oder ob eine Zuweisung gemaR § 15 Abs. 4 ThiirSchulG
erfolgen muss. Das zustandige Staatliche Schulamt ibermittelt die Daten des
Kindes unter Beachtung der datenschutzrechtlichen Bestimmungen an die
aufnehmende Schule.

Regelfall 3 — Die Daten des Kindes werden Uber Dritte an das zustdndige
Staatliche Schulamt Ubermittelt

Das zusténdige Staatliche Schulamt prift die Daten bzw. ermittelt fehlende
Daten, ggf. in Zusammenarbeit mit der Meldebehdrde. Die Sorgeberechtigten
werden kontaktiert und auf die Einhaltung der Schulpflicht aufmerksam
gemacht. Im Zuge einer Fallprifung wird festgestellt, ob die
zusténdige/gewlnschte Schule aufnehmen kann oder ob eine Zuweisung
gemald § 15 Abs. 4 ThirSchulG durchzufiihren ist.

Gemal § 24 Abs. 2 Thiringer Meldeverordnung (ThiirMeldeVO) erfolgt eine
regelmafige Dateniibermittlung an die Staatlichen Schuldmter und die
Landkreise als Schultrager. Die zustdndige 6rtliche Meldebehdérde Gbermittelt
dem zusténdigen Staatlichen Schulamt zur Uberwachung der Erfiillung der
Anmeldepflichten nach § 23 Abs. 2 ThiirSchulG sowie zur Uberwachung der
Schulpflicht nach § 17 Abs. 1 ThiirSchulG und den Landkreisen als
Schultrager der staatlichen Schulen flir Zwecke der Planung im Schulbereich
Daten von Schulanfangern und schulpflichtigen Kindern und Jugendlichen im
Alter vom vollendeten sechsten bis zur Vollendung des 18. Lebensjahres, die
nach Thuringen oder aus dem Zustandigkeitsbereich einer anderen
Meldebehdrde in Thilringen zugezogen sind, jeweils zum 15. des auf den
Zuzug folgenden Monats,

Im Fall von UMA entsprechen die Sorgeberechtigten in den meisten Féllen

den bestellten Vormindern.

a}  Sind von dieser grundsitzlichen Regelung Aushahmen
méglich beziehungsweise wurden Ausnahmen gemacht?

Das Thuringer Schulgesetz sieht keine Ausnahme zu § 17 Abs. 1 Satz 2
ThirSchulG vor.
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b) Wenn ja, in welchen Féllen kam es zu Ausnahmen der
grundséatzlichen Regel beziehungsweise auf welcher
rechtlichen Grundlage?

entfallt

¢c) Wie erfolgt die Feststellung der Schulpflicht bei
Jugendlichen liber 16 Jahren, die noch keine zehn
Schuljahre absolviert haben?

Die Feststellung der Schulpflicht erfolgt bei allen Schiilerinnen und Schiilern
gleichermaflen anhand der vorgelegten Unterlagen. Sofern, z. B. bedingt
durch Flucht und/oder Vertreibung, Unterlagen nicht vollstandig vorgelegt
werden konnen, gelangt dies den Schilerinnen und Schiilern nicht zum
Nachteil.

Das zustédndige Staatliche Schulamt erfasst die bisherige Bildungsbiografie
der neu zugewanderten Schiilerinnen und Schiler in einer geleiteten
Befragung, die neben schulischer Vorbildung auch Férderbedarfe erhebt.

Frage 9: Wie viele Personalstellen stehen in den jeweiligen

Jugenddmtern jeweils fiir die Betreuung und Begleitung
von UMA zur Verfiigung?

Altenburger Land: zwei Stellen

Stadt Suhl: eine Stelle

Sdmmerda: zwei Stellen

Stadt Weimar: es gibt kein extra UMA-Team; UMAs sind auf ASD-
Mitarbeitende verteilt

Hildburghausen: k.A.

Wartburgkreis: 4,7 Stellen

Kyffhauserkreis: zwei Stellen

Saalfeld-Rudolstadt: keine Spezialisierung im Kern-ASD und dem SG
Amtsvormundschaften
9. Sonneberg: eine Stelle

10. Unstrut-Hainich-Kreis: 0,5 Stellen

11. Erfurt: 10 Stellen

12. Greiz: 1,2 Stellen zzgl. sechs Honorarkréfte im Rahmen der

Unterbringung und Betreuung der umA in der Notfallldsung
13. Schmatkalden-Meiningen: 2,0 Stellen
14, Weimarer Land: mind. 1,0 Stelle
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Frage 10: Wie viele Personalstellen, die fiir die Betreuung und

NoOoRON=

8.
9

10.
11.
12.
13.

Begleitung von UMA zusténdig sind, sind in den jeweiligen
Jugendidmtern nicht besetzt?

Altenburger Land: keine

Stadt Suhl: keine

Sommerda: keine

Stadt Weimar: keine

Hildburghausen: k.A.

Wartburgkreis: eine Stelle unbesetzt, Besetzung findet in Klirze statt
Kyffhduserkreis: durch Personalwechsel vom 01.04. - 01.08.2024 eine
Stelle nicht besetzt

Saalfeld-Rudolstadt: keine

Sonneberg: keine

Unstrut-Hainich-Kreis: keine

Erfurt: zwei Stellen nicht besetzt (Langzeiterkrankung)

Greiz: eine Stelle nicht besetzt, Besetzung findet in Klirze statt
Schmalkalden-Meiningen: k.A.

14. Weimarer Land: keine

belen Artls,

Helmut Holter

Anlage
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